



从和林县城乘车向西南行进70余里,一 块碧绿的翡翠便出现在眼前,这就是我们慕名 来访的白二爷沙坝。

-进入浑河南岸的白二爷沙坝,我们马 上被翠绿的林木、葱茏的牧草和馥郁的花香 吸引住了。漫步在铺满落叶的松软而又略带 弹性的林间小道上,感觉格外清新凉爽。放 眼远望:潺潺渠水纵横流,绿树翠草满地铺, 雀噪兔窜生机旺,沙丘固定变沃土。留心观 察,在绿荫覆盖下,除了有成片的青杨、北京 杨、小叶杨与油松、落叶松等树种的混交林 外,还能见到榆树、杏树、云杉、杜松等树种。 在沙漠腹地,在柠条、沙枣、酸刺等灌木林中, 间种着沙打旺、羊柴、沙蒿、草木樨等牧草。 它们苍翠欲滴,犹如一块绿色的地毯。在12 万亩沙坝内,种植了21种树、13种草。现在 每年可产草3000多万斤,可采灌木种、草籽 40000多斤,价值40多万元。我们在这"植物 园"里游走,宛如置身仙境,林中微风徐徐,令 人留恋忘返。

然而,昔日的白二爷沙坝可不是这个 样子。

1982年6月,第一批拓荒者踏上了白二爷 沙坝,眼前沙丘连绵不断,草树全无,每天黄 风滚滚,飞沙走石,刮得天昏地暗,有眼难 睁。"天哪,这样的地方怎么绿化?"面对沙漠, 有的人犯愁了动摇了,回到县城后,借故生病 迟迟不来。当时担任和林县县长的云福祥迎 着困难上,带领120名初高中毕业的男女青 年,搭起帐篷,在此安营扎寨。第一步是进行 勘查。年过半百的云福祥带着青年人,在12

# 拓荒者之歌

万亩沙漠中走了30多遍,南北步量,东西查 看,踏遍了成千上万个小沙丘。他们边走边规 划,突然,在一个沙丘上发现了一棵柳树,大 家欣喜若狂,一齐围了过去。生命!这是块有 生命的土地,它一定能绿树成荫。

当年7月,他们就开始划开网眼进行整 。早晨摸黑迎太阳,中午在工地上吃干粮, 黄昏时分伴月亮,一天要干十几个小时。盛夏 烈日当空照,在40多度的沙窝中,嘴烤裂了用 舌头舐舐,手上血泡重重迭迭全然不顾,头晕 目眩时蹲下来休息片刻,没有一个人叫苦叫 累,县长云福祥和青年人同睡帐篷,同吃小米 煮山药蛋,劳动时標着膀子干。一次由于劳累 过度,他晕倒在工地上,叫来医生打了一针, 醒过来定了定神又接着干,在场的青年人一个 个流下了感动的热泪。

雨季到了,他们投入到了紧张抢种柠条的 战斗中。云福祥把雨衣让给一个身体弱的姑 娘穿,他和大家一个样,全身湿漉漉,雨水、汗 水、泥土和在一起,衣服和皮肤粘在一块。雨 下了7天,他们也在雨水里整整泡了7天,衣 服从来都没干过一阵。辛勤的劳动换来了绿 色的生命。几天后,3万亩柠条齐刷刷破土而 出,一望无边的沙漠嵌上了绿色的宝珠。

秋季到了,他们开始营造乔木。拉运装卸 苗条,生怕碰伤一点,轻拿轻放,拉回来及时 放在水里浸泡。栽植时,须根都不叫窝住一 点。他们风趣地说,这真比侍弄婴儿还要精 心。下这么大的辛苦,在一般土地上百分之百 可以成活,而在这里,第二年只成活了百分之 六十。这是什么原因呢? 他们进一步查阅资 料,分析原因。原来在这个地方,每年平均降 水量只有400毫米,而蒸发量却在1800毫米以 上,难成活的原因主要是缺水。问题找到了, 要解决就首先要找水源。打了四眼机电井,建 起一个蓄水池,改善了水利条件。栽树时应该 采取什么措施才能避免水分蒸发呢? 这是大 家绞尽脑汁思考的问题。三个臭皮匠还顶个 诸葛亮,何况这里有100多个初高中毕业生

呢! 人人想办法,个个献计策,终于研究出一 种符合沙漠造林的好办法——截杆深栽。树 坑挖一米深,树苗截一米长,先在坑内浇水, 然后把树苗全部埋上。这一下可真灵验,8446 亩速生丰产杨没有死掉一苗,株株苍翠挺拔, 棵棵长势旺盛。"成功了!"大家高兴地跳起 来。他们在艰苦的劳动中,摸索出一套适合当 地自然条件的植树造林经验

白二爷沙坝变了,彻底变了。昔日的浩翰 沙漠已被排列整齐、星罗棋布的83个网眼分 而治之,滚滚黄龙被浅盛的草、灌、乔牢牢锁 住,不毛之地披上了绿装。

吃罢夜饭,我们和这里的青年人席地而 坐,回顾战斗过的700多个日日夜夜。我被他 们讲述的动人故事、精彩场面完全吸引住了。

春天,正是整地造林的大忙时节,白二爷 沙坝100多名青年男女每天徒步往返60里搞 水保造林。就在这关键时刻,云县长患了重感 冒。青年们谁也不愿意惊动这位老县长,各自 扛着工具悄悄出发了。他们上了工地才发现, 老县长已在海拔1400米的六号山整出了两个 蓄水池。队员们心疼地劝道:"云县长,您放 心回去休息吧,您不在我们更要好好干,把您 的营生全部捎带出来。""谁还没有个头疼脑 热的时候。"云福祥边说边继续干着。这已经 是带病劳动的第四天啦。到中午时分,他突然 晕倒在地,喂水、按摩都无济干事,打了退烧 针才苏醒过来。由于病情加重,到呼市住院治 疗,经诊断是重感冒加低血糖。治疗的第四 天,护士给打针却不见了病人,他已经悄悄回 到白二爷沙坝。云福祥就是这样,一干起来就 有使不完的劲,但吃过饭一睡觉,运动中致伤 的腰就疼得钻心,每天晚上要么让大夫打止疼 针,要么叫几个后生给按摩一阵子。在忙全县 各项工作之余,他的时间大多在这块沙漠里度 过。有人要寻他,打听他的家在哪,知情人会 告诉你:白二爷沙坝。别人在新春佳节与亲人 团聚、享受天伦之乐时,云福祥却在白二爷沙 坝和青年们促膝相谈新一年的打算。

话题一转,又你一句他一句说起了自己 的队长杨勇。据气象部门预报,6月下旬将 有连阴雨,于是他们抓紧时间突击抢种沙打 旺。杨勇和大家正干得起劲,一天有人捎来 话,说他爱人和孩子都病了,让他赶快回去照 料。杨勇问清情况,低头想了想说:"你带点 药回去就行了。"杨勇就是这样,一年365天, 不论盛夏还是严冬,从来没有离开过大家一 天。别人承包的土地亩产小麦600斤,而他 的地只收60斤。

一天,大家正在整地造林,突然老队友张 德华带着一个女青年出现在大家面前。"从哪 发展了一名新队员?叫什么名字?"人们七嘴 八舌地一打听才知道新来的这位是张德华的 新娘子。事情原来是这样的:张德华回家结婚 刚过6天就再也待不住了,决定让媳妇住娘家 他回工地。新娘子不高兴了:"要走咱们就一 起走。"张德华解释着:"怕你吃苦哇!""山沟 里长大的还怕吃苦!"第二天小俩口肩并肩来 到白二爷沙坝。张德华不清清闲闲度蜜月,是 因为有一件更重要的事吸引着他,张德华自从 进入白二爷沙坝,便坚持每天观察、记录风 向、风速和沙土流动情况,记录草树生长情 况,为科学种树种草治沙提供可靠的数据,被 人们誉为土专家。

白二爷沙坝造林种草治沙专业队 175 名 队员,平均年龄不到20岁。但是他们的动人 事迹,像白二爷沙坝盛开的鲜花,数也数不 清,越开越旺盛。

访问就要结束了,我恋恋不舍地回头再望 -眼白二爷沙坝,只见成千上万株松树郁郁葱 葱,一行行白杨婷婷玉立,一片片柠条黄花簇 拥,一群群飞鸟林中欢唱,一个个青年迈着坚 实的步伐。





清水河明长城好

生

灯下漫笔

### 父亲和他的老屋

35年前,那个记忆中最冷的冬天,父亲如 老屋门口高大杨树上那一片片黄叶被寒风轻 飘飘吹落地下

在我的记忆里,父亲永远沉默寡语,老烟袋 不离身。身边是健壮的黄牛和大木轮车,那辆 木轮车是我们村唯一的一辆,它比我们村里所 有人家的小胶轮车都要高大。我们家有一头力 大无比的健壮黄牛,父亲跟我二哥商量,要到外 地买辆能多拉东西又结实的车,我二哥赶着黄 牛走了100多里地,从白银查干买回了木轮车。 父亲非常珍爱他的黄牛和这辆大木轮车。

每到暑假农忙时节,我都要坐上父亲的牛 车帮家里下地干活,夕照下,满载着疲惫晚归 的一家人坐在牛车上缓慢地行走在田间的小 路上,车的轮毂发出吱吱呀呀的声响。父亲大 部分时间都是放任黄牛自己走的,他不驱赶也 不吆喝,鞭子更是从不抽打,他表情淡然地坐 在车辕上,老烟袋横在眼前,偶尔抽上一口,眼 神迷离地飘向远方,一副心事重重的样子,我 永远也猜不透他在想什么。黄牛气定神闲地 慢慢行走,车轮从来都没有在乡村土路上越 界,更没有践踏或碾压过路旁的庄稼。

我躺在车上,看蓝的天和白的云,然后再 看一眼父亲沉默的背影,这是我记忆中和父亲 最亲密的接触了。如今,年过半百的我也走过 很多路,乘坐过很多交通工具,那父亲陪伴的 乡间小路总在梦中出现,我总是觉得再也找不 到任何一种交通工具比父亲的木轮牛车更舒 适更安稳了。

父亲瘦高个子,白皙而文弱,一头天生的 卷发,再加上那副忧郁的神情,参照现在的审 美标准,那绝对是毫无疑问的美男子,可在那 个年代的农村,人们觉得粗手大脚的健壮体魄 才能更好地伺弄庄稼和牲口,大家都看不起父 亲这样稍懂文墨又不谙农活的人,再加上父亲 原本老实木讷不言不语仿佛就是软弱或者说 窝囊代名词。

从母亲那里,我听说了父亲青少年时期的 不幸经历,父亲生于1922年正月,十六七岁时 家里发生了一件悲惨的事情,这件事直接改变 了父亲的命运。

父亲生活的那个年代,没有现在的农机 具,耕作方式还是原始畜力和人工,瘦削病弱 的父亲却是我们村耙地和耱地的一把好手,尤

其是耱地,我们村那几块上好的水浇地都是父 亲一手打理。耱地是播种前整地的最后一道 工序,和耙地一样又脏又累。人站在藤条编织 的糖盘上,牵着牲畜的缰绳掌握平衡,随着糖 的不停颠簸,前俯后仰,随时有栽倒的可能。 站几个来回,腿和腰就困得难受,一天下来不 仅全身如散架一般疼痛,眼睛、鼻孔和嘴里满 是泥土,浑身上下成一个土人。可是,父亲却 对这工作情有独钟,他一站在耱上,那佝偻的 身板儿就挺拔起来,从背后望去,文弱的父亲 突然之间平添了几分豪气,一人一牛配合得天 衣无缝,不知是父亲在驱赶黄牛还是黄牛在左 右着父亲,半天下来,父亲自己不曾抱怨苦累, 却拍着黄牛喃喃低语:"累了吧?累了咱就歇 一会儿吧!"黄牛悠闲地卧在地头倒嚼,父亲则 会拿出他那把随身带着的铁丝挠子给黄牛梳 起毛来,浑身上下都梳理一遍,梳理下来的牛 毛都收集起来,等到冬天农闲时捻成毛线,为 我们兄妹每人织一双粗糙又保暖的牛毛袜子。

父亲对牛爱惜呵护,大黄牛是我们村里皮 毛最光亮、膘情最好的耕牛。父亲还有个保持 了一辈子的习惯,春耕第一天出去侍弄土地, 必然换上他那套只有过年才穿几天的黑布裤 褂,不管天气多冷、风沙多大也必定摘下帽子, 因为这事每次都会受到母亲的责备,可父亲依 旧我行我素,劳作一天回来后把衣服脱下来, 在院里抖一抖黄土,拿给母亲去洗了再放置起 来。我当时年幼,实在不明白父亲为什么会在 每年春耕的第一天要穿上平时舍不得穿的新 衣。直到父亲去世后多年,80多岁的母亲虽衣 食无忧、儿女们也万般劝阻,仍旧坚持每年种 那几亩土地,我才明白了父亲,父亲注重的仪 式感就是对土地最朴素的敬畏和热爱。我也 明白了我的父亲,热爱土地犹如热爱自己的生 命,呵护那头黄牛犹如呵护自己儿女一样,这 一记忆深入骨髓般刻画在心里。

父亲是沉默而古板的,从不表达他的喜怒 哀乐,也从没有和我们讲起他的过去,关于父 亲的点点滴滴,我都是从母亲的讲述中得知。 只记得唯一的一次,家里只有我和父亲,他和 我讲起了他年轻时打仗去过的地方,讲起转战 晋蒙交界地区的艰苦和残酷,讲起部队白天隐 蔽宿营,夜里秘密行动都要负重行军几十里山 路,那时他的眼神不再迷离而是明亮又自信,

也许每一个男人都有一种英雄情结吧。

少年时的曲折经历,成年后的不幸生活,令 父亲的身心受到严重伤害,导致疾病缠身,64岁 便早早离开了我们。和父亲在一起的日子,我 不懂父亲,总认为父亲有一段不光彩的历史让 我脸上无光,常年病弱的父亲也不曾给我坚定 的依靠。如今,年过半百的我终于读懂了父亲 这本记录了人生苦难与哲理的大书。父亲走 了,我才明白,在一起,就是一种幸福;父亲走 了,看似平淡无奇的相守却成了一种奢侈。

想起我从初中开始就常年住校,每周六下 午放学才回家,总是父亲在家里等我,冬春天 农闲时说:"饭在锅里,你妈去串门了。"夏秋农 忙时节说:"饭在锅里,你妈地里呢。"多少年就 是这几句话,平淡的表情与口吻,只有一双眼 睛一直盯着我不离左右。如今人到中年,却再 没有人跟我分享这份淡然与安宁,也没有哪双 眼睛如此关切我的行踪。

父亲走了,父亲的黄牛也老了,步履不再 稳健,常常卧在地上反刍老半天,偶尔想起身 却有千斤重负一般,费好大劲儿才能站起来。 那时的我还是个多愁善感爱流泪的小姑娘,受 了什么委屈或遇到什么困难了,我就会去找老 黄牛倾述,摸着它光滑的毛皮,默默流泪或黯 然伤神,犹如又看到了父亲的身影:春寒料峭 的黄土地上,父亲和黄牛在耙耱;夏日黄昏的 小路上,父亲疲惫地坐在木轮车上抽着旱烟, 而黄牛则一副闲庭信步的样子,晚霞为他们的 身影披上一层金色的光芒;秋日午后老屋的南 墙根下,父亲小心翼翼地摘下一片片碧绿的旱 烟叶;寒冷冬夜,父亲披着老羊皮袄为我们编 织毛袜,那双满是老茧的大手在如豆的油灯下 是如此灵活。

老黄牛精力日渐衰弱,再也拉不动陪伴了 它十几年的木轮车了,母亲便含泪把它卖了。 没有了老黄牛,家里买了一辆拖拉机,那辆父 亲曾经珍爱的大木轮车也彻底退休了,闲置在 后院堆放杂物,风吹日晒了好几年,终于是散 了架;父亲去世几年以后,哥哥弃了农田到城 市谋生,母亲也搬离了窄憋的老屋,住进了哥 哥留下的砖瓦房,哥哥的房子虽然比老屋宽敞 明亮,可是,再也没有了老屋的味道,更没有父 亲留下的气息。

我家建老屋,也许是父亲这一生最值得骄

傲的一件大事,父亲五十岁那年,哥哥娶回了 贤惠又吃苦耐劳的嫂子,壮年的父亲不甘三代 人挤在两间憋窄的房子里,心心念念要再建一 处院子,那时物质供应极度缺乏,没有木料,也 没有一砖一瓦,父亲虽身体瘦弱,常年被肺病 折磨,仍在生产劳动之余带着母亲和哥哥、嫂 子、姐姐们拉土、拉水、脱土坯,我那时六岁。

父亲在那个夏天的中午就没有休息过一 次。有一天下午,父亲和母亲都出去劳作,晴 朗的天空突然之间乌云密布,随即大雨瓢泼, 父亲惦记着中午拓好还在晾晒的土坯,拉着母 亲一路从地里飞跑回家,他想跑赢这场猝不及 防的大雨,赶回家搬回土坯,可是那雨来的太 急,等父母亲回去时,脱好的土坯已经被大雨 浇透,绝望的父亲和母亲在大雨中抱头痛哭。 第二天中午,父亲又像什么都不曾发生过一 样,把被雨泡烂的土坯和成泥,开始多日来重 复的工作。宽敞明亮的三间土坯窑洞终于建 好了,当窑口合拢那天,那个被别人笑话了半 辈子抠门的父亲、那个从来旱烟袋不离手只在 大年除夕抽几支纸烟的父亲,破天荒买了整整 一条纸烟,散发给来帮忙的村里人。我家的窑 洞虽然是土坯的,但在村里也算得上好窑洞, 那时农村住宿条件非常简陋,有的人家是一间 房子,有的是一间加一个小小的走廊,父亲亲 手为我们建的这三间窑洞,伴着我们兄弟姐妹 度过了贫穷却快乐的童年和少年时代。

父亲走了后,土坯窑洞没有人打理修缮, 变得破旧不堪、岌岌可危,在前几年新农村建 设时被拆,九十多岁的母亲私下里总是和我唠 叨着过去,她怀念和父亲曾经走过的那些坎 坷,怀念那些艰难却温暖的岁月,痛惜父亲不 曾过上一天好日子就匆匆离开。从此以后,每 次回老家看望母亲,她总会让我用轮椅推着回 到老屋的旧址,随着母亲的唠叨,我也找回了 失去多年的记忆,父亲的身影好像又浮现在我 的眼前,他穿着春耕第一天才舍得穿的黑布裤 褂,赶着他的老伙伴老黄牛和木轮车,从老屋 门前的小路走向远方,留给我的永远是那个瘦 弱又温暖的背影。

老黄牛走了,木轮车散架了,老屋已经成了 平地,故乡也彻底改变了当年贫穷落后的面貌。 只有关于父亲的记忆依然清晰地陪伴着我,或许 这正是一个父亲的爱不曾消散的印记吧。



## 大盛魁 永远在路上

(组诗)

■韩国栋

#### 大盛魁

几天前与朋友相约 步入呼和浩特玉泉区德胜街18号大院 看到秋风中飘动的丝丝凄凉 很难想象这里曾是清代"亚洲第一商号" 大盛魁的旧址 风在动,我的心也在动 不由想起王相卿、史大学、张杰三个异姓兄弟 从山西赶着星星出了"杀虎口" 开了家"吉胜堂"小商号 这是1696年残雪尚未融化的4月

正是这家小商号 成为"雄踞塞外三百年,纵横欧亚九千里"的 大商号

后来连这三个人也没有料到

#### 一根扁担

这一年,他们离开了熟悉的家园 用一根扁担 挑着砖茶、生烟、洋布和针头线脑 在风雨中跋涉,随军前行 学会了与月亮星星对话 学会了伴着狼的嗥叫声入眠

通往草地的路风起霜降 一场雪,足以把岁月锁闭 据说,有一年大年三十 他们只吃了一顿粥 但他们仍吃的香甜 一个赊字,他们把小商品送进蒙古包 一份份保单,就是一笔笔期货生意 我想象不出他们经历了怎样的涅槃 但那哞哞、咩咩的牛羊走出草地时 他们挑起了一个商业的梦

#### 大盛魁,带动了一座城

大盛魁鼎盛时期 有员工六七千人 骆驼两万余峰 分公司八十二家 十任大掌柜 其他分公司的掌柜难以考证 他们是流动的超市 是一道靓丽的风景线 每一次出行或返回 驼铃声都会响彻辽远的草原 和寂静的山谷

#### 大盛魁,永远在路上

大盛魁的故事像天上的星星,永不洇灭 如今,站在大盛魁的旧址上 风吹日月,道尽豪迈 那些股东、掌柜子都已作古 那一块青色的砖茶 留下一个商业神话

在时隔三百年的时空里 我才来看你 那一天,我看了很久 听着那些故事 终于明白 一带一路,大盛魁的驼队永远在路上 他们走出的这条国际通道 让西方连接着东方文明 这一切,都是奇迹 让我们祝福吧 王相卿、史大学、张杰 他们曾是天下最优秀的商人

